



重案缠身 陈水扁将继续“被告生涯”

9月11日 台北地方法院就陈水扁所涉“机要费”贪腐案等多起弊案作出一审判决，裁定陈水扁贪污、洗钱、受贿、伪造公文罪名成立，数罪并罚判处其无期徒刑，褫夺政治权利终身，并科罚金新台币2亿元。不能据此把台湾与恐怖袭击联系在一起，但台湾地区曾经的主要领导人都可以视法律为儿戏，贪赃枉法，这对当地民众的心理无疑是再一次重创。对陈水扁的一审判决，不仅在台湾地区，在整个华人社会，甚至在世界上都引起了极大关注。CNN将此案判决和9·11八周年并列为全球要闻。美联社则强调，陈水扁被判重罪，是台湾政治一个重要的分水岭。当然，最大的反响还是在扁案的发地——台湾。

快报特约记者陈轩石从台北发来报道，详述扁案一审判决给台湾地区带来的震荡，以及扁案今后的走向。据悉，陈水扁此次被判处重刑，仅是扁案涉及不法的一部分。陈水扁涉及的其他弊案众多，特侦组将视搜证结果，陆续侦结起诉。

被判无期后，陈水扁依旧官司缠身。



去年11月11日，戴上手铐的陈水扁走出特侦组
新华社发



9月11日，陈水扁家族弊案宣判日，陈水扁在台北看守所管理员戒护下，穿着蓝白拖鞋在户外放风 CFP

□快报特约记者 陈轩石
台北报道

民调：
多数认为一审公平 反对挺扁抗争

扁案宣判当天，挺扁和反扁人士约300人聚集台北地方法院，警方出动约320名警力戒护，两边群众发生零星的口角和肢体冲突。

中南部挺扁支持者，下午陆续游览车和坐车抵达，在台北地院外上演行动剧并呼口号，要求台北地院释放陈水扁，否则不排除长期抗争。

反扁宣传车和人士，下午也到地院，要求法院把陈水扁关到死，由两派人马针锋相对，警方将双方隔离，不过，其间还是发生零星的口角和肢体冲突。

得知判决结果后，吴淑珍的胞兄吴景茂未再露面，由妻子陈俊英出面接受媒体采访。她表示，这个案子造成社会很大的不安，他们感到很抱歉，也很感谢法官和检察官能让他们有自新的机会。

得知判决结果后，吴淑珍的胞兄吴景茂未再露面，由妻子陈俊英出面接受媒体采访。她表示，这个案子造成社会很大的不安，他们感到很抱歉，也很感谢法官和检察官能让他们有自新的机会。

宣判结果公布后，多名挺扁民众情绪失控，当场乱喊乱叫，一名妇人还挥舞着手中小旗子逢人便打，最后昏厥送医。

一审宣判后，引起岛内外媒体高度关注，争相报道。台湾两大平面媒体随即进行民意调查，结果显示，多数台湾民众认为一审公平客观，更多达65%的民众反对挺扁抗争。

联合报今天在头版刊登民调结果，四成五民众认为司法审理扁案过程公平客观，二成八不以为然；至于陈水扁被判无期徒刑、褫夺公权终身、并科罚金2亿元，三成四民众认同法院判决，二成一感觉刑期太重，一成五抱怨轻判。

郑文龙表示，面对这个违法的无效判决，吁请司法院大法官对台北地院违反“法官法定原则”，在审判中更换法官一事，尽速做出解释，宣告换法官一事是违法。

另外，他说，一审宣判之后，陈水扁更无逃亡、串证之虞，且重罪本身也不应单独成为羁押的理由，要求立即停止羁押陈水扁。

交叉分析显示，对于扁同判无期徒刑的结果，泛绿支持者虽各有五成认为判决过重，但也有超过三成认同法院判决；泛蓝支持者则是逾半认同法院宣判，约二成六认为轻判。

至于陈致中夫妇，泛绿支持者虽有三成五认为判决太重，但也有二成八认同法院判决，一成八觉得过于轻判。

一审被判无期徒刑，有待二审结案；但结案后，将有更多的案子等着

责任编辑：倪宁 审编：侯婕 组版：陈恩武

24小时读者热线：96969 都市圈圈网 www.dsqq.com

现代快报



台湾9·11
陈水扁的世纪梦魇·聚焦

特侦组将启动「第三波起诉」

案情后续

法人权小组将采取各种必要方式声援，至于是否动员支持者北上抗议，许添财说，小组开会后，整个党的行动必须尊重党的共同决定。

民进党籍“立委”蔡同荣则说，判决太重，但是尊重司法，并呼吁法院宣判后释放陈水扁。

国民党：陈水扁罪有应得
施明德：陈水扁应衷心认罪

国民党民意代表吕学樟下午开记者会说，国民党团对判决结果仍秉持一贯立场，哀矜勿喜、尊重司法、毋枉勿纵。

他说，希望陈水扁勇于认罪、确实反省，不要推给吴淑珍。此外，灾区重建百废待举，需要很多经费，希望陈水扁赶快把不法所得汇回台湾，缴回公库，也算知错能改、功德一件。

对陈水扁遭重判，吕学樟指出，国民党团认为罪有应得，相信对社会大众来说也是大快人心。反贪腐、清廉是普世价值，希望台湾未来不再是丑闻闻名。

前红衫军总指挥施明德昨天也举行记者会说，陈水扁一审遭判无期徒刑，应衷心认罪，至少能自心牢释放；他并呼吁民进党勿以捍卫司

法为名，行挺扁之实。

施明德表示，陈水扁应衷心认罪。2006年红衫军运动期间，陈水扁已错判情势，藉道歉、辞职机会，现在再硬拗只会越陷越深，全心赎罪纵然不能立即自由，但至少能从心牢中释放。

施明德不愿评论判决本身，强调这是尊重司法的基本态度，现在谈吴淑珍将如何服刑也言之过早；“真相暴露，让罪犯得到应有惩罚，远比如何执行更重要。”

曾任民进党主席的施明德也说，百万红衫军揭起反贪腐旗帜时，民进党中无人响应民众反贪腐呼吁，近又企图以“捍卫司法人权”为名，干预司法独立运作，袒护陈水扁，若不知反省，只会把民进党送进“历史焚化炉”。

施明德并建议，马英九应将9月9日（反贪倒扁红衫军静坐活动开始之日）定为反贪腐日。

台湾政局：
贪腐阴影始终笼罩民进党

陈水扁所涉弊案一审宣判，被判无期徒刑，舆论分析认为，扁案所造成的政治影响主要体现在民进党的后续作为上。显然，在挺扁、反扁力量拉扯之下，民进党正试图借着聚焦声援扁的司法人权，找到平衡点。

分析指出，陈水扁贪腐重创民进党清廉形象，此后贪腐阴影始终笼罩民进党。党内一度因挺扁与切割扁的争议不断，冲击党的团结。

但扁案宣判后，党内包括台南市市长许添财主张如果一审判决后，陈水扁仍未遭释放，必须展开抗争。

有分析认为，随着陈水扁遭重判，党内鹰派抬头，挺扁、反扁的立场上，民进党如何处理，如临深渊、如履薄冰。

蔡英文在扁案后的记者会上，批评扁案一审过程，声援陈水扁的司法人权，但也明确点出陈水扁汇款海外的行为，违反民进党的廉政条例，试图以此方式，跳脱出挺扁、反扁的拉扯中。

部分民进党内人士判断，随着陈水扁遭重判，党内批扁的局势扭转，过去主张应与扁切割的前新潮流系的成员，转为声援陈水扁的司法人权，质疑陈水扁清白的支持者也转向为“同情”。

不过，对陈水扁若仍遭持续羁押，民进党是否发动抗争，党内主张分歧。

虽然陈水扁已非民进党员，但从党内络绎不绝到北所探访陈水扁的情况来看，陈水扁仍深深影响着民进党，尤其是年底县市长选举将届，民进党如何因应扁案后续发展，备受各界关注。

随着扁案一审宣判，诉讼程序将转到上诉后的二审抗争，陈水扁是否交保获释、检方新一轮诉讼如何，都将引起舆论的关注，扁案对台湾政坛带来的震动，仍将持续。



去年11月11日晚，陈水扁在羁押室内指控法警打他，随即前往台大医院验伤。 CFP

一场激烈的押放攻防战即将上演

一审宣判后，是否继续羁押陈水扁成为关注焦点，已经在看守所超过九个月的陈水扁将在本月25日再次羁押期满，台北地方法院最快在下周将案件移审上级法院，上级法院将开庭裁定延押或重金交保。当地媒体预计，北院将审上院法院分案当天，法院将再上演押放攻防战。

陈水扁去年11月遭特侦组声押获准，12月12日全案起诉后，当庭被分到承审扁案的台北地院审判长周占春当庭释放，陈水扁短暂获得10多天自由。

北院随后将2006年查黑中起讼的公务费案，与特侦组起诉的扁案并案，全部交给原承审公务费案的蔡守训合议庭审理。蔡守训去年底裁定重罪，有逃亡串证之虞，羁押陈水扁，并三度延押，第三次延押的期限将到9月25日届满。

法界人士表示，虽然离延押期满还有约2周时间，但因扁案

敏感，预料北院合议庭应不会太慢移审，考虑北院行政流程与作案时间，最快下周后半段最有可能是移审日。

陈水扁5月21日出庭时，解除3名律师的委任，当时特侦组就分析，陈水扁的策略是见一案无望，索性放弃一审，到二审再拼。

法律界人士分析，由于刑事诉讼法对于羁押被告，赋予法官很大权限，就算被告涉罪5年以上重罪、且已死亡，只要符合羁押条件，法官仍可就有无羁押是否会影响审判，决定羁押被告与否，这就是为什么周占春、蔡守训会作出不同裁定的原因。

事实上，重大贪污被告一审宣判、移审上院法院接续押的比例如相当高，但因扁案牵动敏感政治议题，全案移审上院法院、完成法官分案当天，预料审、检、辩三方将再上演一场激烈的押放攻防战。

法界人士表示，虽然离延押

期满还有约2周时间，但因扁案

台湾9·11 轰动世界

陈水扁一审被判无期徒刑，轰动国际，英、美、日、韩以至西班牙等主要国际媒体昨日均以大量篇幅报道此案，对判决结果表示欢迎。但美国国务院官员昨天拒不评论，表示美国政府已获悉陈水扁因贪污、洗钱案被判处无期徒刑及褫夺公权终身，美国政府对此没有任何评论。

这位官员以背景说明的方式接受采访时说：“我们了解，根据台湾的司法制度，陈水扁有权上诉。”

韩国《朝鲜日报》引述台湾媒体指出，陈水扁当年顶着“台湾之子”的爱称就任“总统”，八年后却被称为“台湾的耻辱”。

美国《洛杉矶时报》指出，陈水扁一案就犹如一套“政治大戏”，扁本人扮演着“殉道者”的角色，不但在看所内闹绝食，又常公开指责马英九“政治逼害”。

美联社讽刺地指出，当年高喊“终结贪腐”口号的陈水扁，今日却反而因贪腐锒铛入狱。

除了关注陈水扁的下场外，国际媒体亦高度肯定台湾对于反贪的努力。《华盛顿邮报》指出，台湾在野党和传媒过去20年来一直扮演着“政府”监督者的角色，促使台湾扫除“黑金”。

《纽约时报》也说，陈水扁被重判显示即使是台湾最有权力的人也面对法律制裁。

国际媒体亦关注扁案对岛内政局的影响，BBC认为法院的重判会省却两岸关系的麻烦，但会进一步加剧岛内蓝绿阵营的对峙情绪。



去年6月2日，陈水扁在法警的戒护下，前往台北地方法院出庭。 CFP

9月11日下午，大批媒体云集在台北地院外。 资料图片